

РАДЖАБОВ О.А.

студент

Ургенчский государственный университет, г. Ургенч, Узбекистан

РОЛЬ ИНСТИТУТА СЕМЬИ В РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ

В данной статье оценивается роль института семьи в формировании духовного облика молодежи на основе идеи национальной независимости, общечеловеческих ценностей и многовековых традиций.

Ключевые слова: семья, либеральная политика, экономическая мощь, духовность народа

Сегодня Республика Узбекистан - это суверенное государство, которое заняло достойное место среди развитых стран. Наш край, который избрал путь строительства гуманного демократически-правового государства, имеет свои специфические черты. В частности, в нашей стране основным составляющим общества считается семья, потому что она считается важным фактором, обеспечивающим целостность государства.

«Когда говорим о семье, сначала мы должны признать, что она является институтом обеспечивающим продолжительность поколений, а также хранение священных традиций и обычаев, вместе с этим она первичный очаг воспитания, оказывающее непосредственное влияние на то, каким вырастет будущее поколение». [1.2] Первоначально семьей создаются два человека, и она считается ячейкой общества, но в отличие от других наций, нашему народу свойственны большие семьи, где могут проживать от 2 до 10 и более человек. Семья в течение многих веков остается местом хранения, усовершенствования и укрепления нравственных ценностей. Хорошая семья воспитывает нравственно красивых людей. Если в семье нет дружбы, милосердия и взаимоуважения, то какой бы великой не была нация, она не сможет просуществовать долго. Эти идеи нашли свое отражение в высказывании нашего великого просветителя-гуманиста Махмудходжа Бехбуди, который утверждает, что возмечивающими нацию не являются самые большие армии или лучшие корабли в мире, а семья, которой мы уделяем мало внимания или же вообще оставляем без него. Если в семье существует беспорядок, отрицательное влияние от него отражается и на судьбе целой нации. В результате этого место совершенства займет подлость, прогресса – регресс. Если нация столкнется с такими явлениями, то это можно считать последней страницей её истории. Мы думаем, что нам не стоит подчеркивать важность этих слов, особенно когда мы живем в эпоху глобализации. Также в нашей религии семейному воспитанию отводится особое внимание. Например, когда в узбекской семье рождается ребенок, то на его родителей возлагаются следующие обязанности:

- 1) дать ребенку красивое имя;
- 2) дать ребенку знания и помочь ему при выборе профессии;
- 3) после достижения ребенком совершеннолетия поженить или выдать замуж.

Такие ценности, которые прошли и дошли до нас через многие столетия, отражены и в Конституции. Третий раздел Конституции Республики Узбекистан называется «Общество и личность», а XIV глава непосредственно посвящается семье. В статье 64 речь идет о том, что родители обязаны кормить и воспитывать ребенка до достижения им совершеннолетия. Конечно, воспитание отличается от воспитания. Если родители сумеют привить в сознание ребенка красивое поведение,

национальные традиции и обычаи, а также совместить свои интересы с интересами общества, нации и государства, то они сделали бы великое дело для процветания нашей Родины. Потому что ребенок – это чистый лист, на котором можно написать или хорошее или плохое. Воспитанием ребенка можно превратить и в золото и в почву. [2.120] Необходимо подчеркнуть и то, что семья, как общественный институт, в случае полного выполнения своих обязанностей станет очагом духовного воспитания. Потому что священный долг каждой семьи – это воспитание в духе любви и верности к Родине и родителям интеллектуально, физически и нравственно здорового поколения, а также всесторонне развитой личности. Только в здоровой семье может воспитываться и духовно, и физически здоровая, гармонично развитая личность. Здоровая среда и стабильность в семье - вот гарантия духовного совершенства общества. [3.76-77]

Во время реформ, которые осуществляются в социально-экономической и духовно-культурной сферах нашей страны, большое внимание уделяется вопросам семьи и это дело поднято до уровня государственной политики. Конечно, все это делается неспроста, потому что именно здесь делается фундамент завтрашнего дня. Как подчеркивает наш Президент: «Наш народ издревле считает семью священным. Если в семье царит дружба и взаимоуважение, то и в обществе будет мир и процветание. Благополучие семьи – благополучие нации». [4.163]

Обеспечение семейного благополучия – основная задача нашего государства и в связи с этим 22 августа 1994 года было принято распоряжение Президента Республики Узбекистан «О социальной защите малообеспеченных семей». 1998 год в нашей стране был объявлен «Годом семьи» и в дополнении к этому была принята государственная программа. На XI сессии Олий Мажлиса единогласно был принят «Семейный кодекс». 2 февраля 1998 года Кабинет Министров принял постановление №54 «О создании республиканского научно-практического центра «Семья». Все это свидетельствует о том, что со стороны государства институту семье уделяется особое внимание.

Как мы уже подчеркнули, 30 апреля 1998 года был принят «Семейный кодекс». Этот документ полностью соответствует «Всеобщей декларации прав человека» ООН. «Семейный кодекс» состоит из 8 разделов, 238 статей и в нем отражаются следующие вопросы: установление супружеских и родственных связей, происхождения ребенка, определение прав и обязанностей родителей и ребенка, не достигшего совершеннолетия, проблемы размещения детей-сирот в домах милостях, а также порядок регистрации актов гражданского состояния. 2012 год в нашей стране был объявлен «Годом семьи», в котором продолжено осуществление великой идеи воспитания всесторонне-развитого поколения. В связи с этим была составлена государственная програм-

ма, для реализации которой направлено свыше 4 трлн. 400 млрд. сумов и 370 млн. долларов США. В 2012 году усилены внимание и забота молодым семьям, разрешены вопросы их правовой и социальной защиты, а также моральной и материальной поддержки. В соответствии с постановлением правительства «О дополнительных мерах социальной поддержки молодых семей» в 2012 году сданы в эксплуатацию 2 тыс. 400 новых квартир. Для облегчения покупки новых домов молодым семьям выделены ипотечные кредиты в размере 210 млрд. сумов сроком на 15 лет. В целях увеличения доходов и повышения благополучия семей со стороны коммерческих банков выделены микро кредиты в размере 80 млрд. сумов. Семьям, нуждающимся в помощи и оставшихся без кормильца, выданы 8 тыс. 600 поголовья крупного рогатого скота и 1 млн. 900 тыс. домашних кур. Школьникам из малообеспеченных семей для осенне-зимнего периода выданы зимние одежды на сумму 28 млрд. сумов. В новом учебном году 510 тыс. учеников 1 класса, а также 11 тыс. учеников, получающих образование дома, из бюджетных средств обеспечены 12 видами учебных принадлежностей. [5.1]

Сегодня в нашей стране роль семьи в формировании духовного облика молодежи на основе идеи национальной независимости, общечеловеческих ценностей и

многовековых традиций бесценна. Три опоры нашей независимости либеральная политика, экономическая мощь и духовность народа взаимосвязаны, для обеспечения гармонии которых нужен мощная сила. Несомненно, этой силой является молодежь. А воспитание молодежи начинается именно с семьи. Государственную политику, направленную на воспитание молодежи, осуществляемую правительством нашей страны в годы независимости нужно довести до уровня семейной политики. То есть, фундамент воспитания должен быть заложен крепко. Молодежь своеобразно реагирует на изменения, происходящих в обществе, а когда возникают сложности поддаются чувствам. Поэтому основная функция института семьи направлять молодежь по правильному пути. Все процессы, происходящие в обществе, оказывают непосредственное влияние на семью, образу жизни людей. Обычаи и традиции в семье восходят глубоко к прошлому. Семья должна подчиняться законам, выполнять обязанности, наложенные на неё обществом. Молодежь тоже должна воспитываться в семье в связи с требованием общества. В сохранении своеобразной восточной культуры в наших семьях важное значение имеет государственная политика, направленная на воспитание всесторонне развитой молодежи.

Литература

1. Каримов И.А. Оила фаровонлиги - миллат фаровонлиги: Ўзбекистон Республикаси Конституциясининг 5 йиллиги бағишланган тантанали маросимдаги нутқи. // Халқ сўзи газетаси. – 1997.
2. Юсупов Э. Инсон камолотининг маънавий асослари. Т.: Университет, 1998.
3. Ихтиёрова Г. Ёшларни оилавий ҳаётга тайёрлашда таълим-тарбиянинг аҳамияти. Бухоро. 2004.
4. Каримов И.А. Юксак маънавият – энгилмас куч. Т.: Маънавият. 2008.
5. Каримов И.А. Ўзбекистон Республикаси Конституциясининг 20 йиллиги бағишланган тантанали маросимдаги маърузаси. Халқ сўзи газетаси 07.12.2012.